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Abstract 

The Great War would change radically and irreversibly the old continent and 

the world alike, was to influence historical development of the world. 

But beyond all geo-political consequences, it is quite obvious that this war, 

like none before, has made that the human being the undeniable loser, 

regardless of whatside he or she fought. 

Among these combatants, we find a category for which governments would 

continue to spend energy and numerous  material  and  emotional resources, 

respectively prisoners of war. 

In the lines below, we consider the state of  the Romanian prisoners in 

Germany, as members of the Romanian military mission for the repatriation of 

prisoners of war found it, the complexity of the situation and efforts made for 

their repatriation. 

 

 

Războiul cel Mare avea să schimbe radical şi ireversibil lumea bătrânului 

continent şi în egală măsură, avea să influenţeze devenirea istorică a lumii, o lume pe 

care progresul tehnologic şi expansiunea economiei globale o făcuseră din ce în ce mai 

mică şi tot mai accesibilă. 

Cu toate că este un truism, nu ezităm  să afirmăm că şi acest război a avut 

învingători şi învinşi numai şi numai pentru a sublinia că de data asta limitele dintre 

cele două tabere au fost extrem de fluide, nu în puţine cazuri ajungându-se la 

interferenţă până într-atât încât să nu mai existe vreo diferenţă. 

Însă, dincolo de toate consecinţele geo-politice, este cât se poate de evident că 

acest război, ca niciunul până atunci, a făcut ca perdantul incontestabil să fie…omul, 

indiferent de beligerant. Şi incomensurabilele drame umane, individuale sau colective, 

rămân o mărturie incontestabilă. 

Printre aceştia regăsim o categorie de combatanţi pentru care guvernele aveau 

să continue a cheltui energie şi numeroase resurse materiale şi emoţionale. Şi aici ne 

referim la prizonierii de război, o însemnată masă de oameni dislocată pe teritoriul 
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inamicului, unde a trebuit să supravieţuiască mizeriei materiale şi morale, însă cu 

şanse mai mari decât camarazii lor din tranşee. 

În rândurile de mai jos supunem atenţiei starea românilor din Germania, aşa 

cum au găsit-o membrii Misiunii militare române pentru repatrierea prizonierilor de 

război, complexitatea situaţiei şi eforturile depuse pentru repatrierea acestora. 

Însă nu înainte de a schiţa împrejurările în care ofiţerii români din Misiune au 

fost nevoiţi să acţioneze pentru a identifica şi repatria prizonierii, internaţii civili, 

condamnaţii politic şi nu în ultimul rând, supuşii români din Germania. 

O Germanie înfrântă militar, care la sfârşitul anului 1918 şi începutul lui 1919 

se afla în plină criză politică, economică, socială dar mai ales identitară, ameninţată de 

revoluţia bolşevică şi de anarhie.  

În Germania, războiul a acţionat ca un stimul şi în egală măsură a fost o 

prielnică ocazie pentru schimbare
354

. 

Aşijderea semenilor din ţările beligerante, impactul războiului asupra 

germanilor a fost extrem de profund, cifrele rămân doar statistici care cu greu pot 

contura imaginea reală asupra consecinţelor umane şi emoţionale. 

Cu toate astea, traumele provocate de anii grei de război au fost trăite diferit 

de germani, polarizând şi mai mult societatea deja afectată de pierderea războiului. 

Astfel, într-un fel a fost resimţit şocul războiului de către industriaşii şi marii 

latifundiari şi astfel de către soldatul din tranşee sau muncitorul mobilizat pentru 

producţia de război şi familiile acestora.  

De altfel, nici pe front sentimentele nu au fost convergente, dovadă că unii 

soldaţi au fost atraşi de ideile stângiste, nutrind speranţa de a construi o societate 

socialistă fără război. 

Alţi camarazi de-ai lor şi nu au fost puţini, precum Hitler, experienţa 

tranşeelor i-a determinat să descopere ca adevărate valori disciplina, altruismul şi 

camaraderia, aşa că au transformat războiul, naţionalismul şi moartea în idealuri 

eroice, ca proiect de renaştere a Germaniei, din nefericire materializat în deceniul 

următor
355

. Şi astea sunt numai exemple de la cele două extreme.  

Impactul războiului s-a resimţit progresiv şi nemilos asupra oamenilor de 

rând, mai cu seamă după primii doi ani, când acumularea lipsurilor, efectele inflaţiei, 

precum şi situaţia frontului au marcat profund starea de spirit a populaţiei. Însă trebuie 

subliniat că numai când războiul a fost pierdut efectiv şi a început să se facă simţită o 

schimbare politică, numai atunci au început să se manifeste nemulţumirile din armată 

şi din rândul populaţiei
356

. 

Acestea nu sunt decât câteva din faptele care au creat condiţiile ca în toamna 

anului 1918 Germania să se afle în pragul revoluţiei sociale
357

. 

Revoluţie care a în cele din urmă a izbucnit, cu toate încercările de 

democratizare venite din partea clasei politice. În fapt, revoluţia de la 1918 din 

Germania nu a însemnat decât o prăbuşire morală, un haos politic, o profundă 

zdruncinare naţională consecinţe ale înfrângerii şi prăbuşirii Reichului. Poporul 
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german, nepregătit pentru neaşteptata victorie a revoluţiei, nu-şi şi-a dorit altceva 

decât pacea imediată, nicidecum puterea obţinută prin anarhie de către extrema 

stângă
358

. După înăbuşirea revoluţiei spartakiste, începând cu luna mai 1919 anarhia a 

fost substituită cu un climat de stabilitate pe fondul căruia, ca formă de organizare 

statală, a fost decretată republica
359

. Germania a intrat în epoca rămasă în istorie ca 

Republica de la Weimar
360

. 

În rezumat, acesta a fost contextul socio-politic şi economic din Germania în 

care Misiunea militară română pentru repatrierea prizonierilor şi-a desfăşurat 

activitatea. Atmosferă rezumată de altfel de către şeful misiunii militare române, ca o 

postfaţă a muncii depuse în slujba concetăţenilor oropsiţi de vremuri prin ţari străine.         

Astfel, ziua de 12 decembrie 1918, locotenent-colonelul Emanoil Lupaşcu
361

 a 

fost numit şeful Misiunii militare române pentru repatrierea prizonierilor de război din 

Germania, plecând în misiune la Berlin, delegat de guvernul României să organizeze 

repatrierea prizonierilor
362

. 

Locotenent-colonelul Emanoil Lupaşcu, absolvent al Şcolii de geniu şi marină 

promoţia 1904, participant pe frontul din Bulgaria, şi-a dovedit calităţile cu prisosinţă 

în Războiul Întregirii Neamului
363

. Astfel, în luptele de la Mărăşeşti, cu o admirabilă 

conduită de comandant şi om de război, a condus spre glorie militarii Divizionului II 

artilerie călăreaţă
364

. 

Aşa s-a scris mai sus, la sfârşitul anului 1918, fiind nevoie de un ofiţer de 

încredere şi cu mult tact la Comisia pentru repatrierea prizonierilor, care funcţiona la 

Berlin şi Paris, s-a făcut apel la serviciile locotenent-colonelului Lupaşcu. Misiune 

îndeplinită în mod deosebit, aducând servicii nepreţuite prin datele procurate şi puse la 

dispoziţia delegatului guvernului român, dar mai cu seamă pentru eforturile depuse în 

repatrierea a nu mai puţin de 45.000 de prizonieri din Germania. 

Cu siguranţă, experienţa dobândită în acest timp l-a recomandat pentru a lucra 

pe lângă Comisia pentru executarea tratatelor, condusă de consilierul Eftimie 

Antonescu, unde a centralizat şi a întocmit lucrările pentru fixarea cuantumului 

despăgubirilor de război pentru toate ministerele
365

.     

Toate astea l-au determinat pe comandantul Regimentului 2 artilerie „General 

Gh. Manu” să scrie în foaia calificativă că locotenent-colonelul Emanoil Lupaşcu a 

fost un ofiţer superior cu o carieră strălucită
366

. 

                                                 
358 Jacques Droz, Istoria Germaniei, Editura Corint, Bucureşti, 2006, p. 79. 
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Personal, Memorii Bătrâni, litera „L”, locotenent-colonei, dosar 25, f. 1. 
362 Ibidem, f. 2. 
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O mărturie incontestabilă pentru dăruirea şi efortul depus în delicata misiune 

de repatriere a prizonierilor români din Germania este raportul întocmit la sfârşitul 

primăverii anului 1919, care la 3 iunie 1919 era atent analizat la Bucureşti. 

Dată la care, locotenent-colonelul Lupaşcu considera că chestiunea repatrierii 

prizonierilor de război din Regat, era ca şi terminată, întrucât tot ce a fost în lagăre 

fusese evacuat, iar pentru rătăciţi s-au făcut publicaţiuni prin toate cazurile 

provinciale
367

. 

Cu toate astea, şeful misiunii îşi exprima convingerea că încă se mai găseau 

prizonieri români răspândiţi prin Germania. 

Opinie susţinută, în primul rând, pe seama dezorganizării statului, autorităţile 

refuzând în multe locuri să execute dispoziţiile autorităţilor centrale.  

Mai mult decât atât, mulţi din cei care în urma conduitei pe care au avut-o în 

lagăr şi de frica sancţiunilor care cred că-i aşteaptă la întoarcerea în ţară, au preferat să 

rămână în Germania. 

Pe de altă parte, în urma relaţiilor cu femeile locale, mulţi prizonieri s-au decis 

să renunţe la întoarcerea în ţară. 

Aceasta fiind situaţia, Misiunea militară pentru repatrierea prizonierilor din 

Germania a preluat metoda aplicată de Misiunea engleză. Astfel, teritoriul Germaniei a 

fost împărţit în diferite regiuni şi ofiţeri din personalul misiunii, cărora li s-au pus la 

dispoziţie automobile, au vizitat timp de două luni toate oraşele şi satele Germaniei, 

cercetând şi adunând toţi prizonierii români, de urma cărora au putut să dea. 

Prin urmare, chestiunea repatrierii tuturor prizonierilor români din Germania 

nu putea fi rezolvată fără anumite costuri, despre care şeful Misiunii Militare Române 

de la Berlin raporta că: „dacă statul român nu-şi poate permite acest lux” nu rămânea 

altă soluţie „decât ca timpul să rezolve această chestiune”, deoarece în starea în care se 

găsea statul german, situaţia nu se putea rezolva doar prin ordinele Ministerului de 

Război german, nici prin afişe sau publicaţiile din presă. 

Şi timpul, într-adevăr lucra la rezolvarea chestiunii, dovadă că Misiunea 

primea din când în când solicitări pentru repatriere, semn că rătăciţii reveneau la 

sentimente mai bune faţă de ţară
368

. 

Alături de prizonierii români din Regat, în Germani se mai găseau prizonieri 

basarabeni, care luptaseră în armata ţarului
369

. 

Ministerul de Război de la Bucureşti a dat ordin pentru repatrierea 

prizonierilor basarabeni, fără deosebire de naţionalitate. 

Prin urmare, în primul rând şi în acelaşi timp cu prizonierii din Regat, 

Misiunea Militară de la Berlin a purces la repatrierea basarabenilor din lagărele 

comune de prizonieri ruşi şi români. 

În a doua etapă a acţiunii de repatriere, trei ofiţeri români din misiune au 

primit ordin să viziteze lagărele cu prizonieri ruşi, unde să identifice şi apoi să separe 

basarabenii. Misiunea acestor ofiţeri avea să dureze ceva timp, prizonierii din 
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Basarabia fiind dirijaţi spre lagărele de concentrare unde se găseau majoritatea 

prizonierilor români, de unde aveau să fie repatriaţi. 

Cât despre starea de spirit a acestor prizonieri, preotul Ionescu, confesorul 

Regimentului 18 infanterie, a raportat că basarabenii etnici români, erau liniştiţi şi 

supuşi, asta pentru că erau deprinşi cu robia de la naştere. Printre basarabenii români 

rar se găseau spirite doritoare de mişcări revoluţionare 

Dintre prizonierii animaţi de idei nihiliste, cei mai mulţi erau oameni de la 

oraş şi necăsătoriţi. Aşa că şeful misiunii de la Berlin considera că, la întoarcerea în 

ţară se impunea ca aceşti prizonieri să fie internaţi într-un lagăr de carantină, unde să 

fie atent supravegheaţi. Ei nu stârneau mari temeri, căci bolşevismul lor nu reprezenta 

un pericol serios deoarece nu-şi avea rădăcinile în convingeri personale, ci se datora 

pierderii simţului realităţii în anii cât au lipsit de acasă şi suferinţelor din captivitate, 

care le-au provocat sentimentele de nemulţumire. 

În schimb, printre basarabenii de alte naţionalităţi, unirea Basarabiei cu 

România i-a întristat într-atât de mult că nemulţumirea s-a preschimbat în sentimente 

bolşevice, manifestate prin acţiuni nihiliste. Prin urmare, la întoarcerea în ţară aceşti 

prizonieri aveau să reprezinte un pericol foarte mare. 

Cu toate astea, şeful misiunii militare române raporta că aceşti prizonieri nu 

pot fi refuzaţi de a fi înscrişi pe listele cu români, şi mai apoi trimişi în lagărele de 

adunare. Cu atât mai mult cu cât pe listele aliaţilor, aceşti prizonieri figurau ca fiind 

români,aşa că lăsarea lor în voia sorţii în lagărele din Germania ar fi fost considerat un 

gest greşi şi nediplomatic. De această situaţie ar fi profitat ofiţerii ruşi, care la rândul 

lor repatriau prizonieri şi nu s-ar fi dat înlături să-i povăţuiască şi să-i încurajeze 

împotriva statului român. La rândul ei, nici presa din Germania nu ar fi ezitat vreo 

clipă să reclame atitudinea statului român, fiind dispusă să creeze o atmosferă mai 

mare decât în realitate, căci interesul germanilor era să scape cât mai repede de 

prizonieri. 

Invocarea pericolului bolşevic pe care l-ar fi reprezentat repatrierea acestor 

prizonieri nu ar fi fost recomandat, căci şi printre prizonierii basarabeni de alte 

naţionalităţi se găseau oameni destul de paşnici, care nu provocau nici un fel de 

bănuieli. 

Toate astea ar fi influenţat în mod negativ şi ar fi alimentat curentul 

antiromânesc în rândul opiniei publice în chestiunea purtării României faţă de noii săi 

cetăţeni. 

Prin urmare, opinia şefului misiunii militare era ca prizonierii basarabeni să fie 

repatriaţi, urmând ca autorităţile statului din Basarabia sa cerceteze pe fiecare şi să 

identifice acele persoane care nutreau gânduri anarhice. 

Opinie pus în practică, astfel că s-a demarat repatrierea basarabenilor, 

indiferent de naţionalitate, urmând ca cei consideraţi infestaţi de bolşevism să fie 

internaţi un timp mai îndelungat, într-un lagăr de carantină din ţară. 

În acelaşi timp, şeful misiunii a solicitat aprobarea ca preotul Ionescu să 

rămână pe mai departe, fiind persoana care străbătea lagărele şi ajunsese să cunoască 

cel mai bine situaţia prizonierilor
370

.  
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În arealul teritorial al Misiunii militare române de la Berlin au intrat şi 

teritoriile poloneze, prin urmare a trebuit să gestioneze şi problema prizonierilor din 

fosta armata austro-ungară, care încă se mai găseau în Polonia şi în Rusia. 

Misiunea s-a ocupat cu identificarea, adunarea acestor prizonieri într-un centru 

la Cracovia, coordonat de un ofiţer, de unde au fost repatriaţi prin Viena, la casele lor. 

Datorită spaţiului mult prea mare pentru personalul care încadra misiunea, s-a 

solicitat ca de prizonierii din fosta armată austro-ungară care se aflau în Polonia şi 

Rusia să se ocupe ataşatul militar român de la Varşovia, un post ce abia se înfiinţase. 

Asta cu atât mai mult cu cât Centrul de la Cracovia urma să fie desfiinţat 

începând cu 1 iunie 1919. 

Alături de prizonierii de război, Misiunea militară română de la Berlin a mai 

găsit şi internaţi civili, supuşi sau cetăţeni români, femei şi copii
371

. 

Până la data raportului, internaţii civili au fost repatriaţi în măsura 

posibilităţilor, cu trenurile de prizonieri, femeile şi copii fiind transportaţi cu trenurile 

sanitare. Repatrierea internaţilor civili avea să continue atâta timp cât se mai putea 

asigura transportul. 

Tot aici, Misiunea militară română de la Berlin a trebuit să gestioneze şi 

problema civililor, supuşi ai fostei monarhii austro-ungare, care după Marea Unire 

deveniseră cetăţeni români. După identificare, aceştia era îndrumaţi către Consiliul 

Naţional Român de la Viena, care se ocupa cu repatrierea lor. Cancelarul Legaţiei 

române de la Berlin, domnul Constantinescu, primise instrucţiuni verbale din partea 

ministrului de externe de a considera ca supuşi români pe toţi internaţii civili, care 

domiciliau în teritoriile alipite şi care solicitau cetăţenia printr-o cerere în acest sens. 

Pentru a facilita repatrierea acestora, şeful misiunii propunea ca internaţii 

civili din teritoriile alipite să fie repatriaţi individual prin Oderberg şi Cehoslovacia, 

împreună cu prizonierii găsiţi rătăciţi. 

Repatrierea individuală implica cheltuieli mai mari cu transportul şi 

alimentare. Cum legaţiile străine din Germania puseseră toate mijloacele la dispoziţia 

celor lipsiţi de resursele necesare pentru repatriere, Misiunea militară română de la 

Berlin a cerut să fie autorizată să cumpere şi să pună la dispoziţie biletele de tren, 

alimentele strict necesare şi un ajutor bănesc de 20-50 de mărci
372

. 

Alături de prizonieri şi internaţii civili, Misiunea militară română de la Berlin 

a trebuit să se mai ocupe şi de chestiunea condamnaţilor politic de către ocupant. 

Conform articolului 10 al Convenţiei de armistiţiu, guvernul german a aprobat 

eliberarea tuturor supuşilor români aflaţi în prevenţie
373

. 

Eliberarea condamnaţilor politic era destul de întârziată deoarece la primele 

solicitări în acest sens ale Misiunii militare române de la Berlin, autorităţile germane 

au răspuns susţinând că cetăţenii români nu erau vizaţi de prevederile convenţiei, 

întrucât România se afla în stare de pace cu Germania, în urma Tratatului de pace  

încheiat la Bucureşti în 1918. 
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Urmare acestui răspuns, Misiunea militară română de la Berlin a sesizat 

Comisia Interaliată, care însă a evitat să acorde vreun sprijin. 

Au urmat tratativele directe cu ministrul de stat Erzberger, preşedintele 

Comisiei germane de armistiţiu, în urma cărora s-a ajuns la consensul cum că în urma 

ultimatumului prezentat mareşalului Mackensen, cu o oră înainte de semnarea 

armistiţiului şi cu şapte ore înainte de intrarea armistiţiului în vigoare, România a 

reînceput ostilităţile. Astfel, în urma tratativelor cu Comisia germană pentru armistiţiu, 

guvernul german a renunţat la punctul său de vedere.  

Ca o remarcă, în raportul înaintat de şeful Misiunii militare române de la 

Berlin acesta sublinia că autorităţile germane nu ştiau nimic pozitiv despre prezentarea 

ultimatumului din 28 octombrie/10 noiembrie 1918. 

Cum printre condamnaţi se puteau regăsi şi criminali ordinari, faţă de care 

devenea necesar să se ia măsuri de siguranţă deosebite, s-a convenit cu autorităţile 

germane ca cei condamnaţi pentru omucidere să fie în prealabil cercetaţi de un delegat 

al Misiunii, pentru a constata dacă la baza crimei nu a existat un mobil politic. 

În urma cercetărilor, au fost identificaţi 25 de condamnaţi politic şi patru 

condamnaţi pentru crimă ordinară. La momentul raportului,mai rămâneau de cercetat 

închisorile din Bavaria, Saxonia şi Prusia Orientală
374

.  

O altă categorie de persoane a căror situaţie a trebuit să fie rezolvată de 

Misiunea militară română de la Berlin a fost cea a celor aproximativ 800 supuşi 

români, majoritatea de origine israelită. Particularitatea acestei chestiuni era faptul că 

acei oameni, născuţi în Germania, nu văzuseră niciodată România, numeroşi dintre ei 

nu cunoşteau limba română şi nici nu-şi îndepliniseră obligaţiile militare, nimeni 

neconstrângându-i la asta, sancţiunile asupra lor pentru asemenea delicte fiind 

inexistente
375

. 

Prin urmare, şeful misiunii a solicitat ca Bucureştiul să decidă dacă aceşti 

supuşi români, în stare şi la vârsta să satisfacă stagiul militar, ar fi trebuit ori nu să se 

întoarcă în ţară pentru a-şi rezolva situaţia militară.  

În caz afirmativ, se chestiona asupra măsurilor ce s-ar putea lua asupra celor 

care refuzau, având în vedere că legea paşapoartelor avea destule lacune, precum 

faptul că nu se prevedea în nici un articol felul cum ar fi trebuit să fie eliberate sau 

preschimbate paşapoartele pentru supuşii români domiciliaţi în străinătate,ce condiţii 

ar fi trebuit să îndeplinească aceştia şi care ar fi fost sancţiunile în caz de 

neîndeplinirea condiţiilor prescrise. 

O altă lacună a legii paşapoartelor era faptul că supuşii români domiciliaţi în 

străinătate nu erau obligaţi în nici un fel să-şi schimbe aceste documente la perioade 

fixe, aşa că legaţiile şi consulatele României nu aveau posibilitatea să ţină o evidenţă 

şi să exercite un control asupra acestor persoane. 

Un alt neajuns a constat în faptul că eliberarea paşapoartelor era condiţionată 

de art. 5, alin. A, anume „satisfacerea obligaţiilor legii de recrutare”, unele legaţii, 
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precum cea de la Berlin, eliberau astfel de acte tuturor celor care se prezentau la 

recrutare, însă indiferent dacă efectuaseră sau nu serviciul militar
376

. 

Prin urmare, cel puţin în Germania primei jumătăţi a anului 1919, această 

categorie de supuşi români beneficia de protecţia statului român în orice împrejurare, 

respectiv puteau călători, puteau face comerţ, etc. fără să-şi îndeplinească vreo 

obligaţie pe care o aveau faţă de ţară, precum plata dărilor, efectuarea serviciului 

militar
377

. 

Pentru remedierea acestei situaţii, şeful misiunii a propus modificarea legii 

paşapoartelor în sensul de a obliga pe supuşii români domiciliaţi în străinătate să-şi 

preschimbe paşapoartele în fiecare an, fixându-se sancţiuni pentru cei care nu aveau să 

o facă.  

Preschimbarea paşapoartelor să fie făcută numai dacă odată cu cererea se 

prezenta actul de recrutare sau livretul cu vizele legale şi în ultimă instanţă, ca o 

măsură radicală pentru cei care nu-şi îndeplineau obligaţiile, statul român să le ridice 

protecţia
378

.  

În ceea ce privea chestiunea alimentării, în principiu situaţia era rezolvată în 

momentul sosirii Misiunii în Germania, prizonierii români urmând să primească prin 

Crucea Roşie Daneză aceleaşi alimente ca ceilalţi prizonieri aliaţi, cu excepţia ruşilor, 

respectiv 350 g carne cu legume, 50 g grăsime, 30 g zahăr, ceai, cafea, ciocolată, 

marmeladă
379

. 

Pentru a face posibilă aplicarea în practică a acestei măsuri, Misiunea militară 

română a cerut şi a obţinut concentrarea prizonierilor.  

Astfel, în fiecare lagăr mai mare s-a trimis câte un ofiţer român care era în 

contact direct cu filiale Crucii Roşii Daneze, deoarece aceştia se ocupau cu 

alimentarea respectivei tabere de internare. 

Aici, şeful Misiunii militare române a ţinut să remarce că dacă în prima 

perioadă aprovizionarea s-a făcut în condiţii avantajoase, situaţia a fost posibilă numai 

datorită conducătorilor danezi, care au dat cel mai larg concurs.  

Terminându-se repatrierea prizonierilor aliaţi, cu excepţia prizonierilor români 

şi ruşi, Crucea Roşie Daneză a încetat să mai funcţioneze cu începere de la 15 martie 

1919. 

Cu începere de la această dată, sarcina aprovizionării prizonierilor ruşi a 

preluat-o Crucea Roşie Americană, controlul fiind exercitat de către Comisia 

Interaliată. 

În această situaţie, prizonierii români au primit aceeaşi raţie alimentară ca şi 

prizonierii ruşi, care s-a dovedit mult inferioară celei primite de la Crucea Roşie 

Daneză. 

Administrarea acestor raţii alimentare nu se făcea de către delegaţii Misiunii 

militare române, ci se exercite de către comitetele de ajutor organizate prin lagăre de 
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către aliaţi. Actele rezultate din această activitate au fost adunate şi preluate de către 

delegatul secţiunii române a Societăţii „Vêtement du Prisonnier de Guerre”
380

. 

Şeful misiunii, locotenent-colonelul Emanoil Lupaşcu a dorit să sublinieze că 

Misiunea militară română nici nu ar fi avut posibilitatea să exercite vreun control, 

actele comitetelor de ajutor se refereau la activitatea de pe întreaga durată a 

captivităţii, când în timpul ostilităţilor numai o foarte mică parte din vagoane ajungeau 

intacte la prizonieri, cele mai multe soseau cu lipsuri, iar altele fără a fi fost avizate. 

Aşa se explică de ce numai Centrala din Paris putea exercita vreun control, întrucât 

numai acolo se cunoştea cu exactitate ce alimente şi cantităţile ce se expediaseră în 

lagărele de prizonieri
381

. 

În acest context, locotenent-colonelul Lupaşcu a raportat că în cursul lunii 

iunie 1919, la Berlin urma să sosească un vagon cu alimente expediat de Secţiunea 

română a „Vêtement du Prisonnier de Guerre”. Cum repatrierea era pe sfârşite, ofiţerul 

român a propus ca o parte din alimente să fie distribuite cetăţenilor români ce se 

găseau izolaţi prin Germania, deoarece la întoarcerea în ţară prizonierii primeau din 

lagăr cele necesare, iar restul de alimente să fie redirecţionat în România
382

. 

Mai mult decât atât, la Etapa Oderberg se găseau depozitate trei vagoane cu 

efecte noi donate de Crucea Roşie din Anglia şi Franţa. În aceste vagoane se aflau şi 

80 de lăzi cu echipament australian. Situaţie pentru care locotenent-colonelul Lupaşcu 

a propus economisirea efectelor şi ca prizonierii să primească numai strictul necesar, 

pentru restul să fie expediat în ţară
383

. 

Aceleaşi măsuri le-a luat şi pentru alte zece lăzi cu medicamente puse la 

dispoziţie de către serviciul medical al Misiunii franceze
384

.     

În ceea ce privea traseul repatrierii, drumul cel mai scurt spre ţară era traseul 

Oderberg-Zsol-Kaschau-Csap pe Tisa, evitându-se astfel atât Ungaria , cât şi 

Iugoslavia.  

În aceste condiţii, menţinerea Etapei Oderberg, situată la întâlnirea graniţelor 

germano-polono-cehoslovace, devenea imperios necesară până la finalizarea 

repatrierii prizonierilor şi internaţilor civili
385

. 

Un alt argument pentru menţinerea acestei etape a fost faptul că pentru 

transporturile de prizonieri, cu excepţia transporturilor sanitare, Etapa Oderberg 

îngrijea de procurarea garniturilor de transbordare pentru cei izolaţi, procurând bilete 

de tren şi merinde, ceea ce în condiţii normale ar fi fost posibil numai de la Centrala 

din Berlin, care uşurinţă putea risca să fie înşelată, acordând merinde şi ajutoare pentru 

toată durata călătoriei până în ţară şi celor care, în fapt nu intenţionau să se repatrieze. 

Totodată, dirijarea persoanelor izolate prin Praga, unde se găsea un 

reprezentant al Ministerului de Război, prezenta dezavantajul că se lungea drumul şi 

prin asta, se înmulţeau dificultăţile
386

. 
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O problemă delicată şi rămasă nerezolvată până la sfârşitul primăverii anului 

1919 a fost cea referitoare la bunurile rămase în urma prizonierilor decedaţi
387

. 

La toate solicitările autorităţilor române de la Berlin, omologii germani au 

răspuns tardiv că pot elibera succesiuni decât pe baza unei convenţii de reciprocitate. 

Unele dintre puterile aliate încheiaseră cu Germania astfel de convenţii încă din timpul 

războiului. Mai mult decât atât, Italia a semnat o convenţie în acest sens ulterior 

iscălirii armistiţiului
388

. 

Polemica dintre România şi Germania a  pornit de la art. 10 din Convenţia de 

armistiţiu, semnată pe 11 noiembrie 1918. 

Dintre prizonierii identificaţi în lagărele germane, unii au renunţat benevol la 

repatriere, Misiunea fiind pe cale să centralizeze cererile,astfel că până la data 

raportului 34  de ofiţeri se exprimaseră în acest sens, situaţie pentru care s-au cerut 

indicaţii pentru rezolvare
389

.  

Drepturile ofiţerilor prizonieri a variat de la lagăr la lagăr
390

. 

La început, Misiunea militară română pentru repatrierea prizonierilor din 

Germania a avut şase ofiţeri, şef fiind numit maiorul Constantin Dragalina
391

. 

Realităţile activităţii cotidiene, precum hrănirea şi menţinerea moralului 

prizonierilor, au impus recrutarea şi angajarea ofiţerilor prizonieri găsiţi în Germania, 

angajarea ofiţerilor din teritoriile alipite puşi la dispoziţie de către Consiliul Naţional 

Român din Viena, alţi doi ofiţeri delegaţi de la Legaţia României din Paris şi 

locotenent-colonelul ardelean Fleşariu, care a făcut serviciul pe lângă Misiune
392

. 

Pentru numirea conducătorilor trenurilor de repatriaţi, s-a urmărit ca ofiţerii 

respectivi să cunoască limba ungară, condiţie indispensabilă pentru traversarea 

teritoriului acestei ţări. 

Misiunea a avut nevoie şi a ataşat 16 subofiţeri dintre prizonieri, detaşând opt 

dintre ei la Berlin, şase la Oderberg, unul la Regensburg, unul Cracovia şi trei 

dactilografe
393

. 

Fondurile financiare ale Misiunii militare pentru repatrierea prizonierilor au 

constat din 100.000.lei, primiţi încă de la plecarea din Bucureşti, pe seama referatului 

Direcţiei Statistice din 10 decembrie 1918
394

. 

Din această sumă, 12.000 lei au rămas neîntrebuinţaţi deoarece nu a putu fi 

încasat un cec de 10.000 mărci cumpărat de la Banca Naţională a României, averile 

supuşilor români din Germania fiind sechestrate. 

Restul de 88.000 lei fiind împărţiţi între cele 15.000 coroane, echivalentul a 

13.050 lei, lăsate Consiliului Naţional Român de la Viena, pentru a face faţă nevoilor 

ce s-ar fi putut ivi la trecerea prizonierilor izolaţi prin capitala Austriei. 

Alte 10.000 coroane, adică 8.700 lei, au fost daţi ca acont Etapei Oderberg
395

.  
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Restul de 66.250 lei au fost opriţi la Centrala din Berlin. 

Cum Misiunea şi-a instalat birourile în localul Legaţiei României de la Berlin, 

nu a mai fost nevoie să fie alocaţi bani pentru chirie
396

. Localul Legaţiei era închiriat 

până la 1 octombrie 1919, între timp încheindu-se un alt contract de închiriere
397

.   

Alte economii s-au făcut cu echiparea li hrănirea prizonierilor, costuri 

suportate aproape exclusiv de către societăţile de cruce roşie ale puterilor aliate. 

Suma de 66.250 lei a constituit bugetul pentru plata aconturilor către gradele 

inferioare, sume care aveau să fie reţinute din solde la întoarcerea în ţară, pentru 

cheltuielile de cancelarie, poştă, telegrame, expediţii, leafa dactilografelor, cărţi, 

achitarea drepturilor de misiune ofiţerilor şi personalului inferior, indemnităţi de 

transport. 

Acontul de 60.000 franci primit de la generalul Rudeanu, la 6 mai 1919, a 

servit pentru achitarea drepturilor de misie şi transport
398

. 

Crucea Roşie Română de la Berna a pus la dispoziţia Crucii Roşii Germane 

suma de 500.000 mărci, pentru cheltuielile impuse de întreţinerea prizonierilor de 

război români
399

. 

Cu toată starea disperată a prizonierilor români din Germania, până la sosirea 

Misiunii militare române la Berlin, pentru ajutorarea acestor oropsiţi Crucea Roşie 

Germană nu cheltuise decât 17.000 mărci. Drept consecinţă, s-au făcut demersuri şi s-

a reuşit cu ajutorul Ambasadei Spaniei la Berlin şi al amiralului Gratzoski, ca fondul 

să fie administrat de către Misiune. 

Iniţial se intenţionase ca din acest fond fiecare prizonier să primească între 10 

şi 12 mărci. Însă cum fiecare prizonier avea să fie echipat la plecare, convoaiele de 

repatriaţi mai erau şi foarte bine aprovizionate cu hrană, astfel că cheltuielile pe drum 

aproape că lipseau, s-a luat hotărârea ca bani să nu primească decât prizonierii care se 

repatriau izolat, în cuantum de 25 de coroane. 

Tot din acea sumă au mai fost ajutaţi rătăciţii, femeile şi copii, apoi s-au 

cumpărat ghete în valoare de 7.000 mărci şi ţigări de 15.000 mărci. 

O parte din bani a mai fost folosită pentru completarea drepturilor băneşti ale 

personalului Misiunii, adică 43 de ofiţeri, 16 grade inferioare şi trei dactilografe. 

În medie, costurile fiecare prizonier repatriat s-au ridicat la suma de 45 lei
400

. 

Relaţiile Misiunii militare române pentru repatrierea prizonierilor din Berlin 

cu autorităţile germane şi cu omologii aliaţi, n-au depăşit indicaţiile primite la 

Bucureşti
401

. 

Relaţiile cu misiunile aliate au fot tot timpul de curtoazie, însă într-o atitudine 

fermă, micile şi puţinele accidente fiind rezolvate în mod demn. 

Cu autorităţile germane relaţiile au evoluat într-o atitudine corectă, însă 

întotdeauna energică. Membrii Misiunii nu s-au sfiit niciodată să spună lucrurilor pe 
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nume,să ceară socoteală atunci când era cazul şi să obţină totdeauna aplicarea şi 

executarea  convenţiilor semnate de cele două state
402

. 

La sosirea Misiunii în Berlin în luna decembrie 1918 şi în prima jumătate a 

anului 1919, atitudinea autorităţilor germane era plată, stare la care contribuiseră 

dezorganizarea bruscă, condiţiile umilitoare impuse de aliaţi, spulberarea visurilor de 

dominarea lumii, toate aste contribuiseră la dezorientarea germanilor
403

. 

Încetul cu încetul, membrii Misiunii aveau să constate că autorităţile germane 

aveau să revină la vechile sentimente. Astfel, în popor domina opinia că din punct de 

vedere militar Germania nu a fost înfrânt, că duşmanul intern este cel care i-a silit să 

încheie armistiţiul. 

Această stare de spirit era cultivată şi întreţinută de către guvernanţi, mulţi nu 

ezitau să acţioneze în acest sens, ba chiar în Adunarea Naţională au fost deputaţi care 

au pomenit despre revanşă. 

Colonelul Lupaşcu Emanoil nota că în conducerea ţării erau prezente vechile 

elemente, care activau deocamdată din umbră.  

Drepturile de control ale sfaturilor soldăţeşti şi muncitoreşti au fost reduse 

treptat, treptat. De altfel, dacă mişcarea bolşevică a luat oarecare amploare, în 

Germania asta s-a datorat şi acţiunii pline de ezitare a guvernului, care se pare că la 

început a vrut să o întrebuinţeze şi ca un  mijloc de presiune asupra aliaţilor anglo-

francezi pentru obţinerea unor condiţii de pace mai favorabile. 

Însă, anarhia comunistă s-a întins şi ameninţa să răstoarne guvernul.  

Pe de altă parte, guvernul german s-a convins că răzmeriţa bolşevică nu i-ar 

putea aduce nici un folos în tratativele de pace, aşa că a trecut la înăbuşirea mişcării 

comuniste s-a organizat o armată de voluntari. Astfel , s-a reuşit să se adune o armată 

de 500.000 militari credincioşi guvernului.  

Aici, locotenent-colonelul Lupaşcu a ţinut să sublinieze că această armată era 

constituită din elemente monarhiste, guvernul fiind prizonierul propriei armate. Ceea 

ce l-a determinat să afirme că din prima zi în care monarhia nu va mai avea interes 

pentru menţinerea guvernului, vechiul regim avea să se instaleze cu cea mai mare 

uşurinţă
404

. 

Dincolo de această situaţie, guvernul era asediat din toate părţile, conservatorii 

şi liberalii îl acuzau de slăbiciune, socialiştii îi imputau că era un guvern al burgheziei. 

Ceea ce a determinat guvernul să acţioneze cu jumătăţi de măsură, crezând că astfel 

împăca toate taberele. Rezultatul a fost că a reuşit să provoace o nemulţumire 

generală
405

. 

Consecinţele negative au fot mai cu seamă în economie, unde starea generală 

era de stagnare. Numărul şomerilor creştea cu fiecare zi, grevele se ţineau lanţ, 

producţia scădea, preţul alimentelor exploda, cu toată presiunea guvernului de a-l 

menţine scăzut, rechiziţionând articolele de primă necesitate şi distribuirea la preţuri 

fixe cu cartele. La creşterea preţurilor a contribuia în mare măsură importul 

alimentelor din Statele Unite, mai cu seamă că marca se devaloriza vertiginos cu 
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fiecare zi, ceea ce însemna că germanii erau siliţi să cumpere marfă de import cu 

preţuri care explodau din zi în zi
406

. 

În încheiere, în loc de concluzie trebuie subliniat că prezentele note au 

menirea de a reliefa complexitatea chestiunii prizonierilor de război, care s-a dovedit 

în fapt mult mai complicată decât repatrierea unui mare număr de foşti militari români 

pe care soarta i-a dus în Germania. Metamorfozele geo-politice şi retrasarea graniţelor 

au determinat reevaluarea noţiunii de cetăţean român, adăugându-se aici acei oameni 

pe care nevoile cotidiene antebelice i-au determinat să-şi caute un loc pentru un trai 

mai bun, însă fără să renunţe la protecţia statului român.    
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